

# 習近平普京料出席中俄軍演

## 凸顯關係密切 對國際熱點問題立場一致



■習近平與普京有可能出席中俄聯合軍演的開幕式。資料圖片



■被譽為「中華神盾」的鄭州艦是中國自行研製設計生產的新一代導彈驅逐艦。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 綜合報道)中俄元首極可能首次一起在華觀看兩國聯合軍演。來自俄方消息稱,出席本周亞信峰會的中國國家主席習近平和俄羅斯總統普京將一起在上海出席軍演開幕式。外界認為,由於近期烏克蘭及東海、南海等均是國際熱點問題上,中俄元首一起出席軍演開幕式,將顯示兩國關係密切,以及對待國際重大事件的一致立場。

中俄海軍定於5月20日至26日在長江口以東的東海北部空域舉行代號為「海上聯合-2014」的海上聯合軍事演習。這是中俄連續第三年舉行大規模海上軍演。中國海軍方面透露,中俄海軍將派出各型水面艦艇14艘、潛艇2艘、固定翼飛機9架,以及艦載直升機、特戰分隊等兵力參加演習。此次軍演將主要演練艦艇編地防禦、聯合對海突擊、聯合反潛、聯合護航、聯合查證識別和聯合防空、聯合解救被劫持船舶、聯合搜救以及海上實際使用武器等課目。

### 「中華神盾」鄭州艦料參演

俄方以「瓦瓦格」號導彈巡洋艦為首的艦艇編隊於14日起航,昨日抵達中國上海。俄海軍6艘軍艦編隊,16日前後穿越對馬海峽,並在此進行突破封鎖演練,包括掃雷、反潛等訓練。此外,俄海軍還向海中投放了花

圈,以紀念在對馬海峽戰役(1904-1905年日俄戰爭期間,俄方共犧牲5,000餘人)中犧牲的俄羅斯海員。分析認為,俄方在敏感區域邊走邊演,或多或少有針對日本之意。

目前中國方面還沒有公佈參演艦艇詳情。因為演習海域在東海,可以推測東海艦隊的現代級艦艇可能會參加,預計052型驅逐艦、054A護衛艦將會是參演軍艦主力。據中國海軍局網站消息,自5月18日3時至14時、自5月22日6時至15時,中國向俄羅斯採購的4艘現代級導彈驅逐艦139艦、中國第4艘神盾艦151鄭州艦進出長江口深水航道和黃浦江水域。由此推測,139「寧波」號導彈驅逐艦及151「鄭州」號導彈驅逐艦將參演。

### 日本憂中俄或演練聯合登島

中俄此次大規模的海上演習令日本十分擔憂。日本官

房長官菅義偉坦言,日本對中俄海上軍演「將帶着重大關切予以關注」。尤其是中俄可能進行的聯合登島演習,更令日本十分憂慮,甚至擬近期在鹿兒島專門進行奪島登陸演習。

實際上,「海上聯合-2014」與往年一樣,中俄都強調演習並不針對第三方。中俄海上合作已有10年歷史。從2005年到2014年,中俄海上演習從偶爾進行,發展到如今的每年一次,兩軍海上練兵已呈常態化。

中俄海上軍演的10年,更是中國海軍艦艇建造技術高速發展的10年。據報道,「和平使命-2005」演習時,中方共有6艘水面艦艇參演,兩艘驅逐艦分別是052型和052B型,三艘護衛艦則是053H3型護衛艦。7年之後的2012年,中方參演水面艦艇16艘,護衛艦隊列中出現了3艘054A型。

2013年,赴俄羅斯參演的7艘軍艦中護衛艦全部是054A,驅逐艦則出現了有「中華神盾」之稱的052C級驅逐艦蘭州艦。

值得關注的是,中俄10年的四次海上軍演,分別發生在黃海、日本海、東海。軍事專家指出,中俄未來的演習,不排除將會設置在其他海域。

## 鄭州艦



鄭州艦於2011年7月20日下水,是我國自行研製設計生產的新一代導彈驅逐艦,為052C型導彈驅逐艦的4號艦,被外界稱為「中華神盾」,是繼長春艦後第二艘加入東海艦隊的052C型驅逐艦。鄭州艦舷號151,最大長度155米,寬17米,滿載排水量6,000餘噸,裝備了730近防炮、兩基四聯裝鷹擊-62反艦導彈等一系列我國自主研發的新型武器裝備,可單獨或協同海軍其他兵力攻擊水面艦艇、潛艇。由於鄭州艦搭載了艦載有源相控陣雷達,且配備有性能優秀的紅旗-9型防空導彈,因此該艦具有較強的遠程警戒探測和區域防空作戰能力。

## 「寧波」號

「寧波」號導彈驅逐艦是現代級導彈驅逐艦(舷號139),因其強大的反艦火力,被譽為「航母殺手」。為俄製現代級最新改進型(956EM型)驅逐艦。2002年1月中國從俄國訂購,由俄羅斯北方造船廠建造,在2004年7月下水,但是預定的交貨日期由於在2005年4月27日艦艇上發生火災事故被延期。2006年9月28日交付中國海軍,2006年11月18日在海軍東海艦隊舟山基地舉行命名儀式:命名為寧波號(舷號139),隸屬東海艦隊。



■「寧波」號導彈驅逐艦。網上圖片

## 敏感海域軍演 震懾意義大

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中俄海上軍演即將在東海舉行,引發多方關注。北京軍事專家李傑表示,此次軍演是兩國軍事部門早就制訂好的計劃,儘管不針對第三方,但對於別有用心國家卻是強力的震懾。對於中國未來在東海、南海或者其他海域提高海上維權能力,有着直接的意義和重要的影響。

李傑表示,此次軍演的時間選擇在5月20日到26日,正值普京到上海出席「亞信峰會」。演習地點位於東海的一些較敏感區域,一些媒體就將演習區域和釣魚島聯繫起來。演習對於中國在東海、南海和其他相關海域,保衛祖國領土主權和維護海洋權益,有着直接的意義和重要的影響。

### 將對日本形成牽制

雖然中俄均強調演習不針對第三方,但仍惹來一些

國家的「特別關注」。李傑說,對於一些不友好國家,或者是受其他國家挑唆在海上採取不友好行動的國家,中俄這樣規模的海空演習無疑是一個強大的震懾。這些國家的海上行動,未來將會有所顧忌、有所忌憚。

中央黨校國際戰略研究所教授高祖貴認為,此次中俄軍演的演習地點,位於長江口而不是在釣魚島,由此看出中俄軍演是不針對第三方。但是,日本的擔心也不是毫無根據的。由於此前在烏克蘭問題上,日本追隨美國對俄羅斯進行制裁,日本擔心此次中俄軍演,會進一步強化中俄戰略合作,特別是在海洋領域的合作,這將對日本形成牽制,同時激化日本與中俄的矛盾,而日本顯然難以承受如此大的壓力。



專家解讀

## 美媒：美國「全球鷹」監視中俄軍演



■美國「全球鷹」。網上圖片

香港文匯報訊 美國《華盛頓自由燈塔》報報道說,美國國防官員說五角大樓將在中俄聯合軍演前,向日本部署兩架「全球鷹」遠程無人偵察機,其中可能用以監視包括軍演的中國海軍行動。

美國此次部署無人機,適逢當前中國與日本及幾個東南亞國家圍繞東海和南海爭端日益緊張之際。位於夏威夷的太平洋空軍發言人伯伊蒂姆說:「全球鷹從關島輪換到日本,將對美國在整個太平洋戰區的監視和偵察任務、軍事計劃和應急行動起到支持作用。」

### 專家：中國或將其擊落

北京反對美國飛機偵察活動。有人擔心中國人可能以實施其單方面宣佈的東海防空識別區為由,擊落一架「全球鷹」。

報道並引述美國研究中國軍事問題專家費希爾稱,「鑒於全球鷹是無人駕駛,若中朝採取極端手段干擾其飛行甚至俘獲或擊落,以試探美日的反應,那也應是預料中的事。」2011年美國的一架間諜無人機在伊朗被電子手段擊落。美官員懷疑中方參與了此事,且未來有可能對在中國附近飛行的「全球鷹」採取類似行動。

「全球鷹」無人機飛行高度達到6萬英尺,可持續飛行30小時,航程約2300英里。日本自衛隊計劃到2015年採購3架「全球鷹」。



■「中美總長聯合記者會變成激烈爭論場」,雙方在南海及東海問題上進行了激辯。中新社

## 中美總長舌戰 激辯南海東海

「中美總長聯合記者會變成激烈爭論場」——中國人民解放軍總參謀長房峰輝在同美軍參謀長聯席會議主席鄧普西在美東時間15日閉門會談後舉行聯合記者會。在東亞局勢不穩的背景,中美軍方總長的這次會見受到極大關注。美國媒體認為雙方「巨大分歧顯現」,美國有線電視新聞網(CNN)稱,中美總長就東海和南海領土爭端問題發表了「互相對立」的觀點。

### 房峰輝：老祖宗土地一寸不能丟

有關海上鑽探平台問題,房峰輝說:「中國在自己的管轄海域進行鑽探作業,是堅定不移的,這口井一定要打成,不懼任何外來的干擾和破壞。」鄧普西說:「我們對現狀及誰在改變現狀進行了充分的討論,我們認為使用武力是具有挑釁性的且會增加風

險。」針對菲律賓、越南等國家在南海問題上對中國的抗議,房峰輝說:「我們不惹事,但是也不怕事,我們在維護自己的主權、安全和領土完整上是堅定不移的,老祖宗留下的土地一寸也不能丟!」鄧普西說:「中國在南海的主張『挑釁』。」

另外,房峰輝對美國的亞太再平衡戰略提出批評,稱美方實施這一戰略後,雖然多次強調不針對中國,但周邊一些國家借再平衡的機會做了一些不該做的事情,使本來很平靜的東海和南海變得「不平靜」。被激怒的鄧普西說:「我們將會繼續實施亞太再平衡戰略,是因為我們可以、應該也必須這樣做,我們將對威脅予以回應。」



特稿

## 12中國漁民遭日本扣押

香港文匯報訊 中國駐福岡總領事館昨日證實,一艘載有12名漁民的中國漁船因涉嫌非法捕撈被日方扣押,領館已探視船長,正在核實相關情況。據悉,這艘漁船沒有船名船號。

### 涉日本領海撈珊瑚

據日本共同社16日報道,一艘中國漁船涉嫌在日本五島列島附近的日本領海內捕撈珊瑚遭扣押,49歲的船長平先良被日方逮捕。報道稱,該中國漁船14日晚7點左右在日本長崎縣五島列島附近的日本領海內捕撈珊瑚,日本

水產廳九州漁業調整事務所以涉嫌違反日本《外國人漁業法規》逮捕船長。報道提到,日方追蹤約5小時後將中國漁船截停。

中國駐福岡總領事館一名工作人員表示,涉事中國漁船上共有12名中國漁民,總領館目前正在核實相關情況。當被問及中國漁民作業地點是否確係日本領海時,該工作人員表示「應該是」,但尚未確定漁民是否在捕撈珊瑚。

事發後,中國駐福岡總領事館工作人員已探視船長,並要求日方保障中方船員的人道主義待遇,包括安全、飲食等,目前船員狀態良好。

## 中企喀麥隆受襲 10人失聯

香港文匯報訊 據新華網報道,中國駐喀麥隆大使館17日證實,中國水利水電第十六工程局喀麥隆公司在喀極北地區的營地16日夜間遭不明身份武裝人員襲擊,造成1名中國員工受傷、10名中國員工失去聯繫,另有10輛車被劫。

### 喀麥隆治安狀況欠佳

中國駐喀麥隆大使館現已啟動應急機制,並安排人員前往事發地區。使館已與喀軍方高層取得聯繫,要求喀方採取有效措施,全力搜救我人員,如採取行

動,應切實保障我人員生命安全,並切實保障我在極北地區其他人員的安全。

目前尚無組織聲稱對這一事件負責。受傷人員已被送往醫院接受治療。

中國水利水電第十六工程局日前在喀麥隆與尼日利亞交界處負責實施喀一號國道修復項目。該企業網站顯示,此項目由世界銀行和喀麥隆政府共同出資。

近年來,喀麥隆極北地區武裝襲擊事件頻發,並多次發生人質遭綁架事件。